

【作文 365】A10 联盟：对联作文题再考传统文化

【作文题目】

阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

但愿世间人无病，何愁架上药生尘。（药铺）
 三间火燎烟熏屋，一个千锤百炼人。（铁匠）
 春秋有情，上善若水；桃李无言，下自成蹊。（学校）

也需规矩从绳墨，还待春风试剪刀。（裁缝铺）

虚心成大器，劲节见奇才。（竹器店）

虽是毫末技艺，却是顶上功夫。（理发店）

中华传统文化博大精深，许多行业的对联含意深刻，哲思隽永。读了上面六副对联，你有怎样的感触与思考？请以其中两三副为基础确定立意，并合理引用，写一篇文章。

要求：自选角度，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不少于 800 字。

（命题说明：本题来自 A10 联盟 2018 年高考最后一卷。查看更多作文解析请关注“新课标大语文”微信公众号。）

【命题方向】

人文底蕴：人文积淀、人文关怀、审美情趣

责任担当：社会责任

健康生活：自我管理



【审题】

限制性：

(1) “读了上面六副对联，你有怎样的感

触与思考？”“感触”与“思考”介于抒写感触和理性思考之间，侧重说理。

(2) “请以其中两三副为基础确定立意”，两三副对联应建立起逻辑关系，不可简单罗列。

(3) “文化“与”行业”紧密关联，离开行业，谈中国传统文化博大精深、中国文字奥妙无穷、中国对联充满艺术，或抛开文化，只谈行业，甚至抛开行业与文化，只谈人才的条件皆为偏跑。

(4) “合理引用”，这是在考试考生的人文积淀，以及语用能力。材料在谈中国文化，如果举外国人的例子属于选材不当，极易偏跑。

开放性：

(1) 组合是自由的，写作时可任选其中两三副立意作文，但要注意形成内在关联。各行各业，以中国传统文化的内涵精神作为自己的目标和追求；而各行各业，又在践行着传统文化的精神。

(2) “以其中两三副为基础确定立意”，要以此为基础，又不囿于此。“中华传统文化博大精深，许多行业的对联含意深刻，哲思隽永”，这些行业为什么要用这些传统文化作为行业对联？这些行业对联里，有的体现了中华民族崇尚的仁爱良知，有的体现了刻苦磨练、精益求精的工匠精神，还有的体现的是做事谦虚遵规的品质。写作时要体现思维的深度。

(3) “合理引用”但不限制如何引用、引用什么。

(4) 这些对联所体现精神品质对现实具有指导意义，可以联系时代，讲述如何将职业的精神乃至传统优秀文化发扬光大。

【解题】

写作本题，关键是要准确理解几副对联的含意：体现了仁者之心，强调善良、无私；体现了逆境对人才的磨炼作用；倡导向善，彰显美德魅力；强调遵守规则，把握时机；强调人要虚心，有气节，方能成才；强调重视细节，追求极致。

【写作指导】

本题与2017年全国卷I作文模式相同，都是具有浓郁现实感、校园感、时事感的新闻类材料作文。此类作文题的关键是审题。审题的关键是确定立意关键词，而立意关键词最佳组合为“雁阵”组合，即以—个关键词为核心，选择相似或相近的关键词组合立意“方阵”。

【组合示例】

- 1.①③可组合，谈坚守职业道德操守，职业情怀。
- 2.②⑥可组合，谈敬业精神，工匠精神，吃苦耐劳、精益求精、用心专一的精神。
- 3.②④⑥可组合，谈从业者应具备的条件、品质。
- 4.④⑤组合，谈做人做事应具备的谦虚、遵规守矩的品质。
- ……

【参考立意】

- 1.从传统文化中继承工匠精神；
- 2.医者仁心，儒者仁心；
- 3.不忘初心，坚守仁爱道德；
- 4.教师初心：教书育人；
- 5.重视细节，追求极致；
- 6.静守一份匠人心；
- 7.传工匠精神，奏时代之歌；
- 8.非虚心无以有气节，非锤炼无以成人才；
- 9.立于方寸之间，心纳广阔苍穹；
- 10.磨炼出真知，谦劲成大器；
- 11.医者初心：为天下人拥有健康；
- ……

【参考素材】**（一）名言素材**

这世界会打击每一个人。但经历过后，很多人会在受伤的地方变得更强大。——海明威
我们永远不要期待别人的拯救，只有自己才能升华自己。自己已准备好了多少容量，方能吸引对等的人与我们相遇。——姚谦
不要轻易去依赖一个人，它会成为你的习惯，当分别来临，你失去的不是某个人，而

是你精神的支柱。无论何时何地，都要学会独立行走，它会让你走得更坦然些。——官崎骏

被人理解是幸运的，但不被理解未必不幸。一个把自己的价值完全寄托于他人的理解上面的人往往并无价值。——周国平

最后，希望你们超越自我，获得巅峰体验。马斯洛的需要层次理论，五层金字塔：生存、安全、爱与归属、尊重、自我实现。陶渊明不为五斗米折腰，灵与肉都归隐田园，达到了自我实现的境界。这是马斯洛早期的理论，后来在这五个层次上，又加了一层：自我超越。主要是巅峰体验。巅峰体验在爱情中有，在体育比赛中有，在文艺创作和欣赏中有，当然在学习中更有。当你攻克了一道难题，完美地列出步骤，准确地算出得数，那一刻的惬意，志得意满，就是巅峰体验。希望这一百天里，同学们多次出现巅峰体验，在高考考场上出现最完美的巅峰体验，这就意味着你实现了自我超越，意味着你创造了奇迹。

——东北师大附中

孙立权老师高三百日誓师发言

如果世间真有这么一种状态，心灵十分充实和宁静，既不怀念过去也不奢望未来，放任光阴的流逝而仅仅掌握现在，无匮乏之感也无享受之感，不快乐也不忧愁，既无所求也无所畏惧，而只感受到自己的存在，处于这种状态的人就可以说自己得到了幸福。——卢梭《一个孤独漫步者的遐想》

（二）事实素材

白岩松：说真话，是新闻人的底线而不是上限。从《幸福了吗？》到《白说》，这五年白岩松一直没有停止思考，他用书记录了心灵的履历。范仲淹曾有一句名言：宁鸣而死，不默而生。一个独立思考的人一定会发出自己的声音。

上海交通大学贾金锋教授团队在实验室里成功捕捉到了一种物理学家寻找多年的神秘粒子——马约拉纳费米子。这种粒子既是困扰物理学界80多年的正反粒子同体的特殊费米子，也是未来制造量子计算机完美选择对象之一。通过巧妙的实验设计，贾金锋研究团队率先观测到了在涡旋中的马约拉纳费米子的踪迹，同时也提供了用相互作用

调控马约拉纳费米子存在的有效方法。在过去的80年里，粒子物理学家一直在搜寻马约拉纳费米子，此前，已有美国、荷兰等国科学家宣称找到这种粒子“迹象”。这次中国科学家成功“探测”到了它的踪迹，意味着人类在量子物理学领域取得了重大突破，也许离人类跨入量子计算时代的梦想会迈进一大步。

93年前，一位“穿裙子的士大夫”在北京一个书香世家出生。她接受过旧式传统蒙学，也接受过新式大学教育，遭受过“白色恐怖”的逼迫，也获得过加拿大皇家学会院士的殊荣，而她最重要的寄托，始终是将她所体会到的中国古典诗词的生命和美好，尽其所能地传给下一代。诗词几乎是叶嘉莹生活的全部。叶嘉莹虽然已经是90岁高龄，但依然独立生活。她说自己有诗词为伴，不需要人陪。学生钟锦曾看到她自己做饭的情景，一锅开水，青菜往里头一煮，蒸几个馒头，就是一顿。她对诗词投入了最多的情感，之外的事情，她都不在乎。她经常引用《论语》的话，说“士志于道，而耻恶衣恶食者，未足与议也”。

担当与责任：“中国天眼”之父南仁东中国著名天文学家、国家重大科技基础设施建设项目——500米口径球面射电望远镜(FAST)工程首席科学家、总工程师南仁东先生因病逝世，享年72岁。此前的23年时间里，他从壮年走到暮年，把一个朴素的想法变成了国之重器，成就了在中国历史上独一无二的项目。这位驰骋于国际天文界的科学家，曾得到美国、日本天文界的青睐，却在20世纪90年代中期毅然舍弃高薪，回国就任中国科学院北京天文台副台长。当时他一年的工资，只等于国外一天的工资。

【下水文】

我欲仁，斯仁至矣 殷都玄鸟

“但愿世间人无病，何愁架上药生尘。”

药铺的对联，颇有职业道德。医者仁心，悬壶济世。春秋战国时有名医扁鹊，能妙手回春。他长期在民间行医，足迹遍及当时的

齐、赵、魏、郑、秦国。人人尽知秦越人“生死人而肉白骨”，但是后世有陶朱公富可敌国的传说，却从未听说扁鹊因为医术高明而发财。有这样的医术，哪里会挣不来钱，只是肯不肯罢了。看来扁鹊伟大不止在医术上，更重要的是要有一颗仁心。

但是后世很少有人知道扁鹊还有两位医术超群的兄长，扁鹊说：“长兄治病于未发，二哥治病于微发，越人次之，治病于始然”。大哥的医术最好，治未病；二哥治微病；扁鹊说他在症状严重的时候，才能找到治病的方法。扁鹊的两位哥哥最终后世无名，但他们不因名利动摇自己的仁心，这就更加彰显仁心的可贵。相比之下，很让人感叹如今世风日下，人心不古。

仁心岂止医者有？

“春秋有情，上善若水；桃李无言，下自成蹊。”这是对教师的赞美么？好像更像一个行业准则。

孔子教学，循循善诱，诲人不倦；韩愈“传道受业解惑”，口不绝吟于六艺之文，手不停披于百家之编；叶老说：“一切知识的根本就是道德，若不在德行上扎根，纵有知识，并无是处。”总之，“各种功课有个总目标，那就是‘教育’——造就健全的公民。”这里，我们可以清晰地看到叶圣陶教育思想体系中的核心就是“为人生”，即教学生学会学习，学会分析问题，学会寻找知识，学会运用知识，学会做人。这是育人者的仁心。

上医医国，中医医人，下医医病，此谓之医道”。医国者，孙中山、毛浙东者流是也。鲁迅者流，唤醒铁屋子里的人，救治他们的灵魂，也是医国者；医人者，孔子、韩愈、叶圣陶者是也。他们的仁心当是后世育人者的标杆。

仁远乎哉？夫子说的好：“我欲仁，斯仁至矣。”

杜甫说：安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜；范仲淹说：先天下之忧而忧，后天下之乐而乐；林则徐说：苟利国家生死以，岂因祸福避趋之。

《诗》有之：“高山仰止，景行行止。”虽不能至，然心乡往之……倘若人人有一颗向善的心，这个世界将会成为美好的人间。

【范文展示一】

立于方寸之间，心纳广阔苍穹

小小店铺，不过尔尔，方寸之间，然而一切一磋，一研一磨间更有别样天地。

区区匠人，不过百工之流，然而精神可贵，情怀难得，只要有博大的心就可容纳天地苍穹。

中国古语：“三百六十行，行行出状元。”每一行每一业都有其中的佼佼者，他们能够安于方寸之间，但一颗充分领会行业精神的心，却容纳了。所谓行业精神，它已超越基本的职业要求，以更高贵、更辽远的姿态引领各行各业的从业者迈向更宏阔的格局。

立于方寸之间，心有谦逊虚心的态度，以此容纳苍穹。

竹，千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。中通外直，不蔓不枝，挺拔坚韧，虚心处事。“虚心成大器，劲节见奇才”，竹器店的对联不仅是对葱茏翠竹的称赞，更是对虚心从业的诠释，是对竹器匠人的充分肯定。“见贤思齐焉，见不贤而内自省也。”这是为人处世的至理良言。在工作中，以一颗谦虚谨慎的心完成手中之物的制作，实现取长补短的飞跃，这是行业精神所交给我们的真谛。“拒绝大师”的梅葆玖，“我太年轻”的刘昊然，“向您学习”的马三立无一不用虚心砥砺前行，最终以虚心的态度，成就自我，达到了职业事业的高境界。

立于方寸之间，心有精细的敬意，以此

容纳苍穹。

理发店的每一把剪刀都承载了发丝上无尽的岁月与故事。“毫末技艺”行于顾客的“顶上”，却安放在技师的心间，这正是做专做细的敬意在熠熠生辉，光彩夺目。“为0.02毫米死磕”的木器匠人王震华坦言：“毫末亦不可小觑，正是不放过0.02毫米的精细态度成就了木器天坛的无与伦比，叹为观止！”的确，心怀敬意，心细为本。

立于方寸之间，心有悲天悯人的情怀，以此容纳苍穹。

药铺弥漫着药材的清香，但人性的暗香才更不容忽略。“但愿世间人无病，何愁架上药生尘。”无论是否盈利，顾客的健康才是药铺工作者始终如一追求。这何尝不是一种体谅众生，民胞物与的悲天悯人情怀。就如同弘一法师圆寂前交代棺木四角垫碗，防止小虫爬入被焚烧致死一般，闪耀着人性的光辉。行业精神，理应多一分悲天悯人的仁爱之心。

心有谦虚，虚心之态，取长补短；心有敬意，认真之态，做精做细；心有悲悯，超然之态，悲天悯人。这是千百年来行业所尊崇的态度和准则，也是我中华文化的一个缩影。

今天，我们走在中华民族伟大复兴的路上，正是有千千万万奋斗在各行各业的从业者，心系国家、爱岗敬业、乐于奉献，以海阔天空的情怀造就中国路、中国车、中国港、中国网，他们有一个响亮的名字叫“大国工匠”。

立于方寸之间，心纳广阔苍穹，如此安详，何等美丽！

【名师点评】

方寸与苍穹，本是一组语意迥异的词语，而作者巧妙用这两个词组合在一起阐释“工匠精神”，体现了思维的思辨性和深刻性。

整篇文章亮点颇多，首先是拟题巧妙，富有文采。既旗帜鲜明表达观点，也注意以题为纲，贯穿始终，使文章浑然一体。其次是结构清晰，论证严谨。文章主体段落采用并列结构，从“谦逊虚心的态度”“心有精细的敬意”“悲天悯人的情怀”三方面解读“工匠精神”，分析全面透彻。第三点是选材得当，内容丰富。文章开篇引用俗语来阐释行业精神，进而联想到各行各业的代表人物，有新生代的刘昊然也有文化名人，以及《厉害了，我的国》中的中国工匠中国制造。总之，文章内容充实，条理清晰，有文采有广度也有深度。

【范文展示二】

仁爱，一直都在

孟子曰：“君子以仁存心。”

“但愿世间人无病，何愁架上药生尘。”是医者的仁心；“春秋有情，上善若水。”是师者的仁心。中国传统文化里的“仁心”不仅体现在各行业的追求之中，更是贯穿中国传统文化的一条主线，成为中华民族最显著的民族心理。

千百年历史，留名者几何？战国之扁鹊在乱世征伐中扶救群黎；东汉之张仲景尺牍上著写医书；三国之华佗青囊传世，唐之孙思邈抱朴救人……传世的医者，以仁爱扶救黎民，不论高官显贵，还是间左黔者，医者的中心只有治病救人。

光阴逆旅，百代过客，几人为我所知？仲尼有教无类因材施教以仁爱显世；墨子兼爱非攻门人弟子怀侠客心肠；蔡元培振北大雄风激荡世俗，陶行知仁心师者教化学生。

仁爱，一个简单的词，被中国文化中的两个职业所撑起，流传至今。

历史早已远去，先贤也已作古，然而“仁心”已深入中国人的血脉，随着五千年的中国文化，悠悠流淌。

十五年前的非典，美丽护士长叶欣，冲在护理非典病人的第一线，最终牺牲在病床前，用生命诠释医者的“仁心”；十年前的汶川，中国人民解放军，怀着对生命的“仁心”，成为人民心中的中流砥柱；一年前的清华，残疾学子魏祥的来信，牵动着无数清华师生的心，而清华大学饱含“仁心”的回信，安定的不仅是魏祥的心，更是千万个如魏祥一般努力奋斗的少年的心。“仁心、仁心”，每一个心怀“仁心”的中国人，构成了最美丽的中国。

党的十八大以来，从天寒地冻的大行山区，到荒凉偏僻的陇西荒原；从巍峨险峻的大山深处，到透风漏雨的棚户陋室，哪里有贫困，哪里就有扶贫工作者的身影，哪里就有党和政府的光辉雨露，“在奔小康的路上，不允许一个人掉队”，这是最真诚的“仁心”。

“中国将发挥好中国国际扶贫中心等国际减贫交流平台作用，提出中国方案，贡献中国智慧，更加有效地促进广大发展中国家交流分享减贫经验。”习主席振聋发聩的庄重承诺将中国的“仁心”沿着“一带一路”传播到欧亚的海上和陆地，而“人类命运共同体”的伟大构想更是将中国“仁心”播撒到全球。

仁，是新时代的工匠精神；仁，是流淌在每一个中国人血脉中的精神血液。仁，是继承传统又臻于至境的大国情怀。

仁爱之心，薪火相传，生生不息。作为新时代的青年，我们更需要秉承“仁”的意志，传承“仁”的精神，在每一个位置上的把仁爱传承下去，发扬光大！

“我待春风归杏林，春风化雨碧霄深”，仁爱，一直都在。仁爱，必将遍布人间！

【名师点评】

这是一篇立意高远，紧扣当下的文章。作者开篇先引用孟子的“君子以仁存心”，将文意锁定在文化上，同时阐释了行业精神的最高境界是悲天悯人的情怀，开篇立意非同凡响。本文先阐释传统文化中“仁爱”是

各行业的终极追求，接着论述以“仁爱”作为职业信条的人留名青史，然后论述现实生活中有仁爱之心的从业者，再上升到党和国家层面，写“仁”的更广泛传播，最后提出

号召期待。由古到今，由小到大，层层深入，脉络清晰，立意高远。作者善用排比句，为文章增色不少。

【后记】

欢迎文末留言评论，我们有特约名师为你解答专业问题哟，把你不会的作文题、写作文时遇到的困惑、还有对本篇推文想说的话统统抛过来吧~

新课标大语文组 殷都玄鸟

河南省骨干教师
安阳市高中语文学科带头人
国学吟唱化石级爱好者

新课标大语文组 丁来华

中学高级教师
高三语文备课组长



关注“新课标大语文”微信公众号
[我的]-[课件下载]栏目
下载大量作文资料，每天更新之